

# STADT UNTERSCHLEISSHEIM

## Niederschrift

---

Team Agenda 21  
Rathaus  
Festsaal  
Rathausplatz 1  
85716 Unterschleißheim

14.04.2021  
von 19:00 bis 20:20 Uhr

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß zu dieser Sitzung geladen worden sind und die Mehrheit der Mitglieder auch anwesend ist.

### Teilnehmende Gremien

Team Agenda 21

### Öffentliche Sitzung

Eine Kopie des Protokolls der vorangegangenen Sitzung wurde den Mitgliedern zugeleitet. Widersprüche gegen das Protokoll wurden nicht erhoben. Das Protokoll ist damit genehmigt.

Funktion	Name	Unterschrift
Sprecher:	Herr Martin Birzl	_____
Schriefführerin:	Frau Petra Halbig	_____

## Niederschrift

öffentlich

---

### Tagesordnung

- I. Öffentlicher Teil
- 1 Bericht des Sprechers
- 2 Berichte aus den Projektgruppen
  - 2.1: Projektgruppe "Repair Cafe"
  - 2.2: Projektgruppe "Bücherschrank"
  - 2.3: Projektgruppe "Natur und Umwelt"
  - 2.4: Projektgruppe „Nachhaltige Mobilität“
  - 2.5: Projektgruppe „Stofftaschen-Sharing“
- 3 Teilnahme an der Aktion „World clean up day“
  - 3.1: Sachstand
  - 3.2: weiteres Vorgehen
- 4 Vernetzungstreffen
  - 4.1: Beirats-Vernetzungstreffen
  - 4.2: Projektgruppen-Vernetzungstreffen
- 5 Berichte, Anträge und Anfragen
- 5.1
  - 5.1: Ersatz des defekten Bücherschranks aus dem Budget des Team AGENDA
  - 21
  - 5.2: Aufstellung eines zweiten Bücherschranks auf dem Rathausplatz

## Niederschrift

---

### Teilnehmerverzeichnis

Stimmberechtigte Teilnehmer:

Nichtstimmberichtigte Teilnehmer:  
(Anwesenheitsliste entfernt)

## Niederschrift

öffentlich

---

## STADT UNTERSCHLEISSHEIM

**Beschluss**  
TA vom 14.04.2021

Amt: Bauleitplanung, Bauverwaltung, Umwelt  
Az. P553H

TOP: 1  
Vorlagen-Nr.: 16055-2021  
Datum: 29.03.2021

### Beratungsfolge:

Gremium	Datum	Status
Team Agenda 21	14.04.2021	öffentlich

Betreff:

Bericht des Sprechers

---

#### 1.1.: Tagesordnung

Die Einladung wurde fristgerecht zugeleitet.  
Es gab keine Änderungswünsche zur Tagesordnung.  
Damit ist die Tagesordnung genehmigt.

#### 1.2: Entschuldigungen

Tammo Winzer und Gerhard Bauer haben sich entschuldigt.

#### 1.3: Beschlussfähigkeit

Da mehr als die Hälfte der Mitglieder anwesend ist, ist die Beschlussfähigkeit hergestellt.

#### 1.4: Protokoll

Das mit den Präzisierungen zu TOP 6 geänderte Protokoll der Sitzung am 28.10.2020 wurde den Mitgliedern zugeleitet. Weitere Änderungswünsche gab es nicht.  
Das Protokoll der Sitzung vom 28.10.2020 ist somit genehmigt.

#### 1.5: Beschlussvorschlag

Den anwesenden Nichtmitgliedern wird Rederecht eingeräumt.  
Beschluss: Einstimmig angenommen.

#### 1.6: Projekt „Fridays – the story of a new world“

Das Crowdfunding-Ziel für den ersten Schritt lag bei 800.000 Euro bis 30.11.2020. Als sich abzeichnete, dass es nicht erreicht wird, wurde die Summe auf 120.000 Euro reduziert und der Zeitraum zunächst bis 31.12.2020 und dann nochmal bis 31.01.2021 verlängert. Mit Erreichen des Zwischenzieles wurde für die Produktion des Filmes ein Betrag von 2 Mio. Euro aufgerufen. Anfang Februar 2021 wurde das Ziel in 500.000 verkaufte Tickets umgewandelt (was 2,5 Mio. Euro ergeben hätte). Aktuell sind auf der Homepage (seit 06.02.2021 unverändert) 31.787 verkaufte Tickets gemeldet.

Das Projekt sollte daher seitens des Team AGENDA 21 nicht weiterverfolgt werden.

TOP 1.7: Schrottautos am Parkplatz hinter dem Ballhaus Forum

Das Problem ist in der Verwaltung bekannt und wurde auch schon mehrfach im e-Bürgerdialog gemeldet. Der Vorgang liegt seit Anfang Dezember 2020 beim verantwortlichen Fachbereich im Landratsamt München!

Zur Kenntnis genommen

## Niederschrift

öffentlich

---

## STADT UNTERSCHLEISSHEIM

**Beschluss**  
TA vom 14.04.2021

Amt: Bauleitplanung, Bauverwaltung, Umwelt  
Az. P553H

TOP: 2  
Vorlagen-Nr.: 16056-2021  
Datum: 29.03.2021

### Beratungsfolge:

Gremium	Datum	Status
Team Agenda 21	14.04.2021	öffentlich

Betreff:

Berichte aus den Projektgruppen

- 2.1: Projektgruppe "Repair Café"
  - 2.2: Projektgruppe "Bücherschrank"
  - 2.3: Projektgruppe "Natur und Umwelt"
  - 2.4: Projektgruppe „Nachhaltige Mobilität“
  - 2.5: Projektgruppe „Stofftaschen-Sharing“
- 

### 2.1: Projektgruppe "Repair Café"

Das Repair Café konnte seit November 2020 aufgrund der Corona-Beschränkungen nicht stattfinden. Seither wird ein "Repair Café to go" angeboten. Interessenten melden sich per Mail oder Telefon und das Reparaturteam versucht zunächst über eine Ferndiagnose die Ursache zu finden und Lösungswege aufzuzeigen. Als Alternative wird ein Übergabetermin vereinbart oder ausnahmsweise eine Reparatur vor Ort angeboten (um die Kontakte möglichst gering zu halten). Es ist davon auszugehen, dass das Repair Café auch im Mai 2021 noch nicht planmäßig stattfinden kann. Daher wurden auch noch keine Gespräche über eine Nutzungsvereinbarung für die Räume im Maria-Magdalena-Haus geführt.

### 2.2: Projektgruppe "Bücherschrank"

Das Sturmtief Klaus hat die Türe des Bücherschranks irreparabel zerstört. Hermann Meyer hat für die Neubeschaffung verschiedene Möglichkeiten recherchiert und kam zu dem Ergebnis, den bestehenden Bücherschrank zu ersetzen und die Außenflächen mit einem Graffiti ansprechend zu gestalten zu lassen.

Susanne Schmidt berichtet, dass die Stiftung Pfennigparade ebenfalls einen Bücherschrank aufstellen wird. Er wird in der Ohmstraße platziert, soll von den Mitarbeitern der Förderstätte selbst hergestellt und barrierefrei gestaltet werden. Geplant ist die Aufstellung am 28. Mai 2021.

### 2.3: Projektgruppe " Natur und Umwelt "

Zusammen mit dem BN und der AGENDA 21 Oberschleißheim sind zwei Veranstaltungen geplant:

Samstag., 19.06.2021, 14:00 Uhr, „Libellen-Fahradexkursion“  
mit Georg Schlapp (Biologe und Libellenspezialist) an der Ruderregatta

Sonntag., 18.07.2021, 14:00 Uhr, Exkursion "Natur und Flugplatz"  
mit Paul Eschbach und Hans Patsch im Süden der Flugwerft Schleißheim

Ob die Veranstaltung stattfinden und beworben werden können, lässt sich derzeit noch nicht abschätzen.

Peter Schmid regt an, den Parallelweg an der Bahnstrecke (zwischen S-Bahn-Halt Unterschleißheim und Bahnunterführung Dieselstraße) in einer Gemeinschaftsaktion von Müll zu befreien.

Martin Birzl wird dazu einen geeigneten Termin mit dem BN absprechen und dann zu einer spontanen Sammelaktion aufrufen.

Peter Schmid berichtet von Wegen im Bereich des Haltepunktes Unterschleißheim, die im Winter nicht geräumt bzw. gestreut wurden. Da es sich hier aber um Bahngelände handelt, wird keine Handlungsmöglichkeit gesehen.

#### 2.4: Projektgruppe "Nachhaltige Mobilität"

Robert Burschik erwähnt den aktuellen ADFC-Fahrradtest. Er wird die individuellen Anregungen, die in diesem Zusammenhang gemacht wurden, auswerten. Grundsätzlich liegen die Bewertungen von Teilnehmern aus Unterschleißheim häufig über dem Durchschnitt vergleichbarer Städte. Dieses positive Ergebnis soll herausgearbeitet werden.

Die Kampagne „Fair Fahren“ bewertet Burschik als sehr wirksam.

Robert Burschik berichtet von der Sitzung des Mobilitäts-Ausschusses des Landratsamtes am 14.04.21. Von dem vorgestellten Radkonzept soll zunächst der Bereich der Radwegebeschilderung umgesetzt werden.

Robert Burschik erwähnt die verschiedenen Begriffe für leistungsfähige Radverbindungen und stellt die unterschiedlichen Kriterien klar. So wird die geplante Verbindung zwischen Oberschleißheim und Neufahrn als Radhauptverbindung kategorisiert.

Auf Nachfrage von Susanne Schmidt bezüglich des bundesweiten Vergleichs der Fahrradfreundlichkeit verweist Robert Burschik auf Baden-Württemberg und sein Fördersystem.

#### 2.5: Projektgruppe "Stofftaschen-Sharing"

Der Taschenturm wird derzeit aufgrund nicht umsetzbarer Hygienerichtlinien und Kapazitätsengpässen in der Stadtverwaltung nicht präsentiert. Er soll aber nach Auslaufen der Beschränkungen optisch aufgewertet wieder zum Einsatz kommen.

Zur Kenntnis genommen

## Niederschrift

öffentlich

---

## STADT UNTERSCHLEISSHEIM

**Beschluss**  
TA vom 14.04.2021

Amt: Bauleitplanung, Bauverwaltung, Umwelt  
Az. P553H

TOP: 3  
Vorlagen-Nr.: 16057-2021  
Datum: 29.03.2021

### Beratungsfolge:

Gremium	Datum	Status
Team Agenda 21	14.04.2021	öffentlich

Betreff:

Teilnahme an der Aktion „World clean up day“

- 3.1: Sachstand
  - 3.2: weiteres Vorgehen
- 

### 3.1: Sachstand

Vom Projektteam Schmidt/ Göbel wurde ein in Abstimmung mit der Stadtverwaltung überarbeitetes Konzept (das allen Mitgliedern am 12.04.21 per mail zugeleitet wurde) incl. Kostenplan (der den Mitgliedern per mail am Tag der Sitzung zugestellt wurde) vorgelegt, das Helmut Göbel vorstellt.

### 3.2: Weiteres Vorgehen

Für die Veranstaltung wird der Wochenmarkt nicht verlegt, eine anschließende Ausstellung ist nicht geplant. Die zu gewinnenden Teilnehmer wie Vereine, Schulen usw. sollen vom Projektteam direkt angeschrieben werden.

Bzgl. der Anzahl der Müllsammelzangen, der Art der Müllbeutel und der Verfügbarkeit von Warnwesten sollen Alternativen bzw. neue Vorschläge erarbeitet werden.

Beschluss:

Das Team AGENDA 21 nimmt am World clean up day 2021 (18. September 2021) teil.

Die Kostenobergrenze für dieses Projekt liegt bei 1.000 Euro.

In der nächsten Sitzung ist das weiterentwickelte Konzept vorzustellen.

Einstimmig beschlossen.

Zur Kenntnis genommen



## Niederschrift

öffentlich

---

## STADT UNTERSCHLEISSHEIM

**Beschluss**  
TA vom 14.04.2021

Amt: Bauleitplanung, Bauverwaltung, Umwelt

Az. P553H

TOP: 4

Vorlagen-Nr.: 16058-2021

Datum: 29.03.2021

### Beratungsfolge:

Gremium	Datum	Status
Team Agenda 21	14.04.2021	öffentlich

Betreff:

Vernetzungstreffen

- 4.1: Beirats-Vernetzungstreffen
  - 4.2: Projektgruppen-Vernetzungstreffen
- 

#### 4.1 Beirats-Vernetzungstreffen

Die Vorsitzende des Beirates für Soziales und Familie hat vorgeschlagen, ein Treffen in Abhängigkeit der derzeitigen Corona-Beschränkungen auf einen späteren Zeitpunkt zu verschieben.

#### 4.2 Projektgruppen-Vernetzungstreffen

Ein Treffen ist in Abhängigkeit der derzeitigen Corona-Beschränkungen nicht möglich und soll – evtl. auch kurzfristig – organisiert werden.

Zur Kenntnis genommen

## Niederschrift

öffentlich

---

## STADT UNTERSCHLEISSHEIM

**Beschluss**  
TA vom 14.04.2021

Amt: Bauleitplanung, Bauverwaltung, Umwelt  
Az. P553H

TOP: 5.1  
Vorlagen-Nr.: 16059-2021  
Datum: 29.03.2021

### Beratungsfolge:

Gremium	Datum	Status
Team Agenda 21	14.04.2021	öffentlich

Betreff:

Berichte, Anträge und Anfragen

- 5.1: Ersatz des defekten Bücherschranks aus dem Budget des Team AGENDA 21
  - 5.2: Aufstellung eines zweiten Bücherschranks auf dem Rathausplatz
- 

### 5.1 Ersatz des defekten Bücherschranks aus dem Budget des Team AGENDA 21

Die Reparatur der Schäden am Bücherschrank vor der FOS/BOS ist nicht mehr sinnvoll. Deshalb hat die „Projektgruppe Bücherschrank“ für die Neuanschaffung Vorschläge gemacht. Unter Preis- und Nachhaltigkeitsgesichtspunkten ist dabei die Wahl auf einen Akten-Stahlschrank gefallen. Dazu liegt ein Angebot (das den Mitgliedern am 12.04.21 per mail zugestellt wurde) vor. Der Schrank soll mit einem passenden Graffiti verziert werden.

Beschluss:

Das Team AGENDA 21 erwirbt einen Stahlschrank auf Grundlage des Angebotes der Firma Big-Boxx vom 01.04.2021.

Für die Gestaltung des Schrankes werden 250 Euro zur Verfügung gestellt.

Für die Gesamtkosten sind rund 800 Euro zu veranschlagen.

Einstimmig beschlossen.

### 5. 2. Aufstellung eines Bücherschranks auf dem Rathausplatz

Da der Bücherschrank inzwischen sehr gut angenommen wird – und auch während des Lock-down geöffnet bleiben konnte – möchte die „Projektgruppe Bücherschrank“ die ursprüngliche Idee eines offenen Bücherschranks auf dem Rathausplatz wieder aufgreifen.

Jürgen Radtke macht darauf aufmerksam, dass die Betreuung des Schrankes gesichert sein muss.

In einem Vorgespräch mit der Bauverwaltung soll der beabsichtigte Standort abgeklärt werden. Danach ist ein offizieller Antrag mit dem gewählten Standort an die Stadt zu stellen.

Beschluss:

In einem Vorgespräch mit der Bauverwaltung soll der beabsichtigte Standort abgeklärt werden.

Danach ist ein offizieller Antrag mit dem gewählten Standort an die Stadt zu stellen.

Einstimmig beschlossen.

### 5.3 Bericht aus der Verwaltung

Petra Halbig berichtet folgendes:

- Die Haushaltsmittel für das Team AGENDA 21 und dem Fair Trade Team wurden ab dem Haushaltsjahr 2020 getrennt.

- Die Stadt Unterschleißheim ist dem Projekt „Wettbewerb - StädteChallenge.Solar“ nun offiziell beigetreten.
- Die Verwaltung bearbeitet einen Antrag aus dem Stadtrat, der die Förderung von Mehrweggeschirr für Gastronomiebetriebe vorsieht.

Zur Kenntnis genommen

Martin Birzl  
Sprecher

Petra Halbig  
Schriftführerin